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П
остановка проблеми. Аналіз науково
педагогічних  джерел  дозволяє
стверджувати, що важливим завданням

сучасної системи дошкільної та початкової освіти є
гармонійний розвиток особистості кожної дитини:
розвиток  її  компетентності  (комунікативної,
інтелектуальної,  фізичної),  креативності,
ініціативності,  самостійності,  відповідальності,
самосвідомості, самооцінки тощо. У зв’язку з цим
психологи  стверджують,  що  важливим
компонентом безпечної  життєдіяльності дитини
є  розвиток  її  адаптивних  можливостей,  що  в
результаті  призводить  до  легкого  входження
особистості  у нові  для  неї  умови життя. Відтак
найскладнішим  для  дитини  є  перехід  від
дошкільного до шкільного дитинства [4; 5].

Одне  з  важливих  завдань  у  змісті  нового
Державного стандарту початкової загальної освіти
є  наступність  між  дошкіллям  та  початковою
ланкою.  Актуальною  проблемою  сьогодення
залишається  встановити  наступність  на
державному рівні між дошкільними навчальними
закладами  і  початковою  школою,  а  також
визначити форми та методи роботи з дітьми, які
не відвідують дошкільні заклади.

Оскільки  головним  напрямом  державної
політики  у  сфері  виховання  проголошено
особистісно  орієнтований  підхід  до  дитини,  а
освіта трактується  як  процес,  спрямований  на
розширення можливості компетентного  вибору
особистістю життєвого шляху, на її саморозвиток,
то  пріоритетними  в  оцінці  ефективності
виховання  мають  бути  гуманітарні  критерії
благополуччя і розвитку дитини як особистості,
відповідальність  за  наслідки  вчинків.  Варто
зауважити,  що  сучасне  бачення  вирішення
проблеми наступності полягає у  створенні умов
для реалізації в освітньому процесі дошкільних і
загальноосвітніх  навчальних  закладів  єдиної,
динамічної, перспективної системи особистісного
творчого зростання дитини.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.

Проблему  наступності  та  перспективності
дошкільного навчального  закладу  та початкової
школи досліджує низка сучасних науковців. Так,
визначення педагогічних термінів, пов’язаних із
проблемою  наступності  і  перспективності
детально  подано  С. Гончаренко  [3]. Проблему
підготовки  педагогічних  кадрів  до  реалізації
принципу  наступності  дошкільної  і  початкової
ланок освіти досліджують А. Богуш, Н. Гавриш
[1; 2]. Теоретикопрактичні засади наступності і
перспективності дошкільної та початкової ланки
крізь  призму  педагогіки українського довкілля
розкривають  сучасні  науковці  Н.  Лисенко,
Н. Кирста [4]. Інновації в ДВЗ та початковій школі
досліджують В. Химинець, М. Кірик [5].

Мета статті. Розкрити проблему наступності
і  перспективності  дошкільного  навчального
закладу і початкової школи як один із важливих
шляхів  до  особистісного  творчого  зростання
дитини.

Виклад  основного  матеріалу.  Сьогодні  в
епоху кардинальних змін у суспільстві особливої
актуальності набуває проблема готовності дитини
до школи. Тому провідною тенденцією розвитку
національних  систем  освіти  в  ХХІ  ст.  є  їх
розбудова на засадах неперервності.

Під  неперервною  освітою  сучасні  науковці
розуміють  “систему  неперервного  навчання  і
виховання  для  досягнення  високих  освітніх
рівнів,  забезпечення  можливостей  постійного
духовного  самовдосконалення  особистості,
формування  інтелектуального  потенціалу  як
найвищої  цінності  нації”,  яка  відкриває
можливості  для  досягнення  цілісності  й
наступності в навчанні й вихованні, перетворення
освіти у “процес, що триває все життя” [3, 216].

Однією  з  найголовніших  умов  реалізації
неперервності  освіти  є дотримання принципів
наступності та перспективності між її окремими
ланками, які  забезпечують  цілісність освітньої
системи.  Це  дає  нам  змогу  стверджувати,  що
проблема  наступності  між  дошкільною  і
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початковою  ланками  є  однією  із  найбільш
складних проблем освіти сьогодення.

Як засвідчують наукові джерела, дошкільний
вік  є  сензитивним  періодом,  упродовж  якого
відбувається загальний розвиток дитини, зокрема
її підготовка до школи. Перехід від дошкільного
навчального  закладу  до  школи  кардинально
змінює життя дитини. Тому основне педагогічне
завдання дорослих – створити сприятливі умови
для повноцінного розвитку дитини, для реалізації
нею  свого  природного  потенціалу  (фізичного,
психічного,  соціального).  Такими  умовами
сучасні науковці вважають дотримання принципу
наступності  та  перспективності  дошкільного
навчального закладу та початкової школи.

У науковій психологопедагогічній літературі
існують  різні  тлумачення  дефініції  понять
“наступність”  та  “перспективність”.  Так,  у
педагогічному словнику С. Гончаренка зазначено,
що наступність – це “послідовність і системність
у  розміщенні  навчального  матеріалу,  зв’язок  і
узгодженість  ступенів  і  етапів  навчально
виховного  процесу”  [3,  227],  а  поняття
“перспективність”  подається  як  “система
неперервного навчання і виховання, забезпечення
можливостей постійного духовного самовдосконалення
особистості,  формування  інтелектуального
потенціалу як найвищої цінності нації” [3, 258].

Варто  зауважити,  що  науковець  А.  Богуш
поняття “наступність” розглядає як обізнаність
учителів початкової ланки освіти з програмами й
методиками  навчання  і  виховання  дітей  у
дошкільному навчальному закладі, з результатами
розвиненості, навченості та вихованості дітей за
всіма розділами програми і врахування отриманих
знань  у  подальшій  роботі  початкової  школи.
Провідною  функцією  є  забезпечення
автентичного  розвитку  дитини  протягом
перехідних вікових  періодів.  Саме наступність
запобігає  кризовим  явищам  у  психічному
становленні  особистості,  допомагає  дитині
поступово ввійти в нове соціальне  середовище,
що так важливо для її внутрішнього самопочуття.

Перспективність, на думку науковців А. Богуш,
Н.  Гавриш,  є  обізнаністю педагогів  дошкільної
ланки з програмами і технологіями навчання та
виховання  учнів  початкової  школи.  Це  той
показник,  який  дає  змогу визначити адекватні
відповідного віку орієнтовні показники засвоєння
дошкільниками знань, умінь і навичок [2, 3].

Сучасними вченими визначено такі пріоритетні
напрямки наступності:

Перший напрямок – узгодження мети навчання,
виховання і розвитку особистості на дошкільному
та початковому шкільному рівнях освіти. Метою

дошкільної освіти є всебічний загальний розвиток
дитини,  визначений  Базовим  компонентом
дошкільної освіти у відповідності з потенційними
віковими можливостями і специфікою дитинства
як самооцінного періоду життя людини. Натомість
освіта  в  початковій  школі  орієнтується  на
продовженні всебічного загального розвитку дітей
з урахуванням специфіки шкільного життя поряд
з освоєнням найважливіших навчальних навичок
у читанні, письмі, математиці тощо.

Другий  напрямок  –  збагачення  навчально
виховного  змісту  у  початковій  школі,  який
полягає  у  збагаченні  та насиченні  змісту уроку
знаннями історикогеографічного і краєзнавчого
характеру, використанні багатств усної народної
творчості,  розвитку  бережливого  ставлення до
природи.

Третій напрямок – узгодження, взаємопроникнення
та удосконалення основних методів навчання та форм
роботи як у дошкільних навчальних закладах, так
і  в  початковій  школі.  Також  рекомендується
використання різноманітних форм навчання, що
охоплюють  специфічні  види  діяльності  на
інтегрованій  основі,  створення  предметного
розвивального  середовища  відповідно  до  віку
дітей як у дошкільному навчальному закладі, так
і в початковій школі; використання в початковій
школі,  особливо  на  перших,  ранніх  етапах
навчання дітей,  ігрових  прийомів та створення
емоційно  насиченої  пошукової  ситуації,  яка
забезпечує  умови  для  самостійної  практичної
діяльності дитини.

Так,  наприклад,  щодо  наступності  і
перспективності  дошкільного  навчального
закладу  (ДНЗ)  та  початкової  школи  у  сфері
ознайомлення  дитини  з  природою  можна  з
впевненістю сказати, що у процесі ознайомлення
дітей зі світом природи, педагоги формують у них
цілісне  уявлення  про  світ:  кругообіг  води  у
природі,  сезонні  зміни,  природні  ландшафти,
пояси, клімат, рух Сонця і Місяця, залежності й
закономірності існування екологічного ланцюга,
цікавий  рослинний  і  тваринний  світ  Планети
Земля  [1].  Водночас  невід’ємним  від
вищезгаданих  уявлень  повинно  бути
усвідомлення дітьми того, що “життя” природи,
залежить  від  дитини  як  майбутнього
піклувальника родини.

Усвідомлення  означеного  факту  допомагає
дитині відчути відповідальність  за своє  власне
здоров’я, за збереження природи, частиною якої
вона  себе  відчуває.  Поступово  формується
екологічне  мислення,  яке  стимулює  дітей  до
активних  дій,  тобто  йдеться  про  формування
життєвої позиції  підростаючої  особистості. Ці
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уявлення дитини можна розвинути за допомогою
системи методів і прийомів ознайомлення дітей
із довкіллям, які поділяються на дві великі групи:

 методи безпосереднього ознайомлення дітей
із довкіллям (наочні, практичні, ігрові);

 методи опосередкованого ознайомлення дітей
із довкіллям (словесні методи навчання).

Так, ми погоджуємося  із  науковцями в тому,
що з метою закріплення знань про природу варто
використовувати такі мовні  логічні  завдання, як
коротенькі  розповідізагадки,  відповіді  на  які
можна одержати, якщо діти засвоїли певні зв’язки
й закономірності  між явищами  природного чи
соціального  довкілля  [4,  273].  Таким  чином,
емоційна,  жвава  форма  проведення  занять  з
використанням логічних ігор та вправ, поєднання
їх  з  грою,  чітке  формулювання  завдань  на
кмітливість дає змогу підвести дітей до розуміння
складних  зв’язків  і  залежностей,  до  набуття
вміння передавати це у зв’язному мовленні.

Варто акцентувати увагу на тому, що з метою
реалізації  наступності  та  перспективності
дошкільної  та  початкової  ланок  освіти
використовуються такі ефективні форми взаємодії
педагогічних  колективів:  семінарипрактикуми
щодо  обговорення  програм,  взаємний  обмін
лекціями,  конспектами  роботи  творчих  груп
(вихователі  старших  груп,  вчителі  початкових
класів);  знайомство  вчителів  із  майбутніми
учнями,  відвідування  груп  у  дошкільному
навчальному  закладі,  проведення  загальних
батьківських  зборів,  організація  в  школі
консультативного  пункту  для батьків  майбутніх
першокласників,  взаємовідвідування  уроків  та
занять вихователями та вчителями,  екскурсія до
школи вихованців дошкільного закладу.

На  основі цього можна виокремити  основні
складники  наступності  між  дошкільною  та
початковими ланками:

 методична робота;
  спільна робота  вихователів та практичного

психолога школи;
 робота з батьками першокласників;
 робота з майбутніми першокласниками;
 адаптація до початкової школи;
  психологопедагогічні  рекомендації  щодо

розв’язання проблеми шкільної дезадаптації.
З метою забезпечення міцної і довготривалої

наступності  та  перспективності  у  роботі
дошкільного навчального  закладу  та початкової
школи  потрібно,  щоб  співробітництво  між
педагогами було довготривалим  і  нерозривним,
завдання  –  комплексними  та  інтегрованими,
робота  –  підпорядковувалася  календарному  та
перспективному  плануванню,  існувала  певна

педагогізація батьків та залучення їх до спільної
педагогічної співпраці між дошкільним закладом
та школою.

Ми  погоджуємося  із  думкою  сучасних
науковців в тому, що забезпечення дієвості такої
системи  може  передбачати  подану  нами
орієнтовну  схему  взаємодії  між дошкільним
закладом та початковою школою:

 складання плану спільних заходів відповідно
завдань,  які  необхідно  вирішити  на  тому  чи
іншому етапі роботи;

  проведення  круглих  столів  за  участю
адміністрацій  і  методичних  служб навчальних
закладів, батьків дітей майбутніх першокласників;

  затвердження  спільного  плану  заходів  на
методичних  об’єднаннях  вчителів  початкової
школи  і  вихователів  дошкільних  навчальних
закладів.

Тому  основними  напрямками  методичної
роботи із забезпечення взаємодії ДНЗ і початкової
школи мають стати:

1)  взаємовідвідування  відкритих  занять  у
дошкільних  навчальних  закладах  і  уроків  у
початковій школі;

2)  анкетування  педагогів  дошкільних  та
загальноосвітніх  навчальних  закладів  з  питань
всебічного розвитку особистості дитини;

3)  проведення  Днів  відкритих  дверей  в
дошкільних та початковій школі для батьків дітей
старшого  дошкільного  віку,  вихователів
дошкільних  навчальних  закладів  та  вчителів
початкової школи;

4)  участь  у  спільних  педагогічних  радах,
семінарахпрактикумах,  круглих  столах,
конференціях,  консультаціях,  тематичних
виставках тощо;

5) спільні методичні об’єднання творчих груп
вихователів  дошкільних  навчальних закладів  і
вчителів початкової школи;

6)  залучення  педагогів  дошкільного
навчального закладу і початкової школи до участі
в  спільних  педагогічних  проектах,  розробки
методичних рекомендацій і порад;

7)  взаємообмін  накопиченим  педагогічним
досвідом  між  вихователями  дітей  старшого
дошкільного віку та вчителями початкової школи
з  цікавих  проблемних  питань  реалізації
наступності;

8)  самоосвіта  педагогів  дошкільного
навчального  закладу  і  початкової  школи,
підвищення фахової майстерності;

9)  взаємодія педагогів  дошкільних закладів  і
вчителів  початкових  класів  щодо  здійснення
наступності за трьома напрямами: інформаційно
просвітницьким, методичним і практичним.
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Так,  інформаційно-просвітницький  аспект,
або  аспект  педагогічної  освіти,  передбачає
ознайомлення педагогів дошкільної та початкової
ланок  загальної  середньої  освіти  з  явищем
наступності, його  специфікою як педагогічного
феномену,  завданнями здійснення наступності в
навчанні  дітей  дошкільного  та  молодшого
шкільного віку, шляхами її реалізації.

Практичний  аспект  співробітництва  між
дошкільними закладами та початковою школою
виражається,  з  одного  боку,  у  попередньому
знайомстві вчителів зі своїми майбутніми учнями,
а  з  іншого  –  у  кураторстві  вихователем  своїх
колишніх вихованцівпершокласників.

Методичний аспект передбачає ознайомлення
освітян  зі  змістом,  методами  та  формами
навчальновиховної  роботи  в  дошкільних
навчальних закладах та початковій школі;

10) розроблення індивідуальних, колективних
та  нетрадиційних  форм  методичної  роботи  у
підвищенні  рівня  компетентності  педагогів  у
вирішенні  проблеми  наступності  ігрових  форм
навчальної  діяльності  дошкільників  і  учнів
початкових класів.

Таким  чином,  робота  з  дітьми  старшого
дошкільного віку та  учнями початкових  класів
включає:

 проведення екскурсій у початкову школу;
 організацію спільних виставок дитячих робіт,

вернісажів,  конкурсів  тощо  у  дошкільному  та
загальноосвітньому навчальному закладі;

 відвідування театралізованих вистав, музеїв
у дошкільному і загальноосвітньому навчальному
закладі;

  відвідування дітьми старшого дошкільного
віку святкової лінійки 1 вересня, присвяченої Дню
знань,  свята  “Прощання  з  Букварем”  та  інших
заходів у загальноосвітньому навчальному закладі;

  спільну  участь  школярів  і  дошкільників  у
проектній діяльності тощо.

Робота з батьками передбачає:
 зустрічі вчителів початкової школи з батьками

вихованців  старших  дошкільних  груп  на
батьківських зборах;

  проведення  Інтернетзборів  для  батьків
майбутніх першокласників;

 анкетування батьків майбутніх першокласників
з питань підготовки дітей до школи;

  організацію роботи “педагогічної  вітальні”
для батьків вихованців старшого дошкільного віку
з питань підготовки дітей до школи;

 організацію Днів відкритих дверей для батьків
у загальноосвітньому навчальному закладі;

  організацію  роботи Батьківських клубів  та
інших форм взаємодії.

Висновки  та  перспективи  подальших
досліджень. Підсумовуючи, можемо констатувати
важливу і необхідну взаємозалежність дошкільної
ланки  освіти  та  початкової  на  засадах
неперервності,  які  ґрунтуються  на  принципах
наступності та перспективності. На нашу думку,
неперервність  дошкільної  та початкової  освіти
залежить  від  правильного  продовження  і
застосування основних форм, методів і прийомів
навчання  дітей,  а  також  залучення  батьків  до
співпраці між дошкільним навчальним закладом і
початковою школою.
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